

русских князей. Иван Калита умело налаживает свои отношения с Ордой. При Иване Калите происходит ряд событий, способствующих экономическому и политическому усилению Московского княжества. После ряда попыток отстоять свою независимость Новгород вынужден был признать власть Ивана Калиты. Вполне зависимым от него оказалось и Ростовское княжество. Его вассалами стали князья угличские, белозерские и галичские. При Иване Калите значительно увеличились материальные средства Московского княжества как за счет его разумной финансовой политики, так и за счет обильных торговых пошлин. Митрополичья кафедра была перенесена из Владимира в Москву, и Москва сделалась постоянным местопребыванием русских митрополитов. Все это приводило к усилению Московского княжества в экономическом и политическом отношении, обеспечивая в дальнейшем его ведущую роль в деле объединения северо-восточных русских земель. В этом отношении определенное значение имела и победа Ивана Калиты над Тверью. После гибели Александра Михайловича тверские князья уже не возобновляли борьбы с Иваном Калитой.

При Иване Калите бесспорно упрочилась государственная власть на Руси, „была заложена основа *могущества Москвы*“.<sup>1</sup> Москва стала центром государственного объединения всей северо-восточной Руси. „Заслуга Москвы, — говорит И. В. Сталин, — состоит, прежде всего, в том, что она стала основой объединения разрозненной Руси в единое государство с единым правительством, с единым руководством. Ни одна страна в мире не может рассчитывать на сохранение своей независимости, на серьезный хозяйственный и культурный рост, если она не сумела освободиться от феодальной раздробленности и от княжеских неурядиц. Только страна, объединенная в единое централизованное государство, может рассчитывать на возможность серьезного культурно-хозяйственного роста, на возможность утверждения своей независимости. Историческая заслуга Москвы состоит в том, что она была и остается основой и инициатором создания централизованного государства на Руси“.<sup>2</sup>

Но борьба между князьями в период феодальной раздробленности Руси продолжалась и после княжения Ивана Калиты. Она захватила не только XIV век, но и весь XV век и была прежде всего борьбой за обладание землями и крестьянами как основным средством обогащения. Однако в это время ее стимулы далеко не исчерпывались стремлением отдельных князей к расширению своих вотчин, к обогащению. Особенно это характерно для феодальных войн между такими княжествами, как, с одной стороны, Московское княжество и, с другой стороны, Рязанское, Нижегородское или Тверское княжество. В этих войнах отдельные княжества добивались теперь не только расширения своих территорий, но и гегемонии над всеми русскими землями в целях объединения Руси для борьбы с татаро-монголами за национальную независимость. Движение к объединению русских земель сопровождалось и феодальными войнами и ожесточенной классовой борьбой. Борьба за объединение происходила не только между отдельными княжествами, но и внутри каждого из них. Великие князья боролись с удельными. Великих князей, собиравших русские земли в XIV—XV веках, поддерживали различные социальные группы населения: и часть бояр и духовенства, и нарождавшееся дворянство, и посадское население,

<sup>1</sup> Архив Маркса и Энгельса, т. VIII, стр. 149.

<sup>2</sup> „Правда“, 1947, 7 сентября.